

# POKROK ZAPADU.

TÝDENNÍK POLITICKÝ, POUČNÝ A ZÁBAVNÝ.

Ročník VII.

Omaha, Nebraska, dne 11. září 1878.

Číslo 10.

## Grand Central Hotel.

Minule podali jsme krátkou zprávu o snižení Grand Central Hotelu požárem. Dnes podáváme vyobrazení hotelu toho, který byl největším a nenákladnějším hotelem mezi Chicago a San Franciscem. Původně vytažen byl na akcie, které ohotně upisovali zámožní občané, vědomce že hotel bude oázbou města a že Omaha má zapotřebí hotelu dobrého a velkého. Stavba stála přes čtvrt miliónu. Rozměr jeho byl 132 stop do šířky, — zaujímal čtvrt bloku. Vnitřek upraven byl skvěle a byl to v každém ohledu hotel první třídy. Dohotověn a otevřen byl poprvé v roce 1873. Stavba stála více než akcionáři zprvu předpokládali a aby dohovoven býti mohli, byli přinuceni vydati se na budovu \$100,000, kteráž škála knihovně na něm pojistěna byla. Po čase ochlábila horlivost akcionářů, nastaly mezi nimi spory, dluh nebyl v čas splacen a celá budova prodána byla minulý jaro v exekuci dražbě za 125,000. Koupilo ji 6 boháčů, mezi nimiž zdejší bankér Kountz a jeho bratr, Creighton a Popperton. V červenci byla budova zavřena za účelem úplného uvnitř obnovení a tento týden měla být znovu otevřena, jsouc obnovena veskrze, od střešky až k podlaze a zcela novým nádherným nábytkem opatřena. Nedočkali jsme se toho. Ve středu večer, jak minule sděleno, vypuknul požár s příčinou do sud v tajemnost zahalených. Dávný dříve než plameny vyšlehly, a dokud pouze bušil dým s jihovýchodního rohu nejvyššího poschodí se valil, přilili úzkostliví diváci, všechny okolní ulice naplňující, k přeavdění, že hotel úplně zničen bude. A tak se také stalo. Usilí hasičů bylo marné. Cisterny okolní byly brzy vyčerpány, voda musela se bráti z míst vzdálenějších a když heroicky pracovali hasiči až přes půlnoc, viděli že nezbývá jiného, než na hájení okolních budov se obmeziti. Na štěstí neváli vítr skoro žádný, tak že nebezpečí pro stavení sousední nebylo veliké. Při velkém větru byla by padla požárů v obětí ne pochybně celá hořící část města, a nejnákladnější budovami. Požár trval až do čtvrtka do rána. Na neštěstí jest nám též zaznamenati ztrátu životů čtyř lidí — čtyř hasičů, kteří neustoupili z míst vzdor hrozičnému nebezpečí, vzdor výstrahám, až stihla se podlaha na které stáli a oni položeni byli v plamenem víru. To stalo se mezi půlnocí a 1 hodinou, v druhém poschodí. Těla jejich, z větší části uhořelá a arci k nepoznání zohavena, nalozena byla druhý den a pohřbena při všeobecném truchlení v pátek. Skoro všechny obchodní domy byly odpoledne v ten den zavřeny a smutečně ověšeny. Asi 7 osob bylo poraněno, žádný však smrtelně. Ztráta na budově jest úplná. Nový nábytek, který se již uvnitř nalozal, však z větší části dosud rozbiten nebýl, zachráněn skoro všecken. Pojistění na budovu obnáší 100,000. Jestli bude se stavět znova, není dosud jisto. Očekává se však, že ano, až po chybně, sdali tak nákladně, jako byl minulý.



usazení legislatury britické Columbia, (anglického území na pobřeží tichého oceánu.) učiněná minulý týden. Kráji tomu totiž stihla vláda kanadská, že postaví dráhu od atlantického oceánu k pacifickému a pr vedlejší podniky a opravy. Sliby ty dosud neaplňeny a minulý týden přijala legislatura usazení, sáati královně anglické adresu, pakli sliby učiněné v r. 1874 nebudou splněny do 1. května p. r., aby dovolila, by Columbia měla právo bráti veškeré příjmy celní i berní, aby měla právo se od Kanady odtrhnouti a ke všemu ještě právo požadovati náhradu za škody utrpěné zrušením slibů.

Demokraté v Kansas sestavili náhodajel státní ticketa: Za sekretáře státu L. W. Barton, pokladníka C. C. Black, státního zástupce J. F. Cox, školního inspektora O. F. M. Keim, šlema nejvyššího soudu R. M. Rogers, auditora O. Shannon. Platforma jest následná. Počíná a misrepresentaci hned v prvním článku. Litují že Hayes nastoupil prezidentství, až Tilden zvolen byl; prohlašují se proti svěštění armády; kladou straně republikánské za vinu tíseň penězů v minulých letech, šlofi se komunismu a t. d. a překvapují svět oznámením, že nastanou blažeré časy jak mile demokratická strana úplně ovládne. Prohlašují se pro zeleňáky a zrušení národních banků; pro clo pouze jen za účelem příjmů; pro upravení sazby telegrafní od legislatury a pro upravení tek západních.

Panu A. Petrylovi v Chicagu bude zaslati novinkou následující vyřatek z pražského "Pokroku" od 17. srpna: Do Ameriky odjíždí těchto dnů Antonín Petřík z Bystřice v Libáň. Týž před 10 roky se vyatřoval se svou rodinou do Ameriky, kde v Chicagu měl hostinec a byl spolu ředitelem tamního českého divadla. Přijel nyní na návštěvu do Čech a s pláchem vypravoval, že na Čechy nemůže zapomenout, a radil každému, kdo chce pracovat, aby sástal doma, a neštřoval se do cizích zemí, kde mnoho útrap musí snášeti. Vracelo se nyní k své rodině, vzal s sebou 15 ptáků z Čech, a sice 8 sekvanů, 5 drozdů a 2 kopy. Ptáček těchto v Chicagu prý neznají. Jestli pak štenářům "Pokroku" v Čechách napadlo, že to v té Americe není zrovna k pláči, když pan Petřík může jezdit odtud do Čech na návštěvu a když z návštěv těch se konečně som opět vrací a nezůstává v blahonosné vlasti?

První podzimní volby letos odhávaly se v úterý minulého týdne a sice ve státech Arkansas a Vermont. V prvnějším byla pouze jedna ticketa v poli, demokratická, — republikáné nechtěli dáti podnětu k novým ukrutnostem. V některých okresích, jako ve Phillips Co. byly tickety republikánské pro okresní úředníky a zbrojení demokratů a zastřelování dalo se v takové míře, že guvernér zvláštním provoláním vyzval zbrojený spolek demokratické k rozestí. Provolání ale málo pomohlo, jak viděti z výsledku. V jmenované Phillips Co. bývalo obyčejně při poctivě a spravodlivě volbě kolem 1000 hl. dem. a kolem 8000 hl. rep. Letos "vypočítána" většina demokratická 2000 hlasů. Že tento podvod bude výbor Potterův vyšetřovat, pochybujeme. — Ve Vermontě vršena obyčejná většina demokratická a zvoleni dva rep. poslanci do kongresu. V třetím kong. distriktu byli kandidáti tři a žádný z nich nedostal potřebnou nadpoloviční většinu hlasů, protož bude musit být užší volba.

Švornost od 6. t. m. ptě: Žitou zinnici máme již také v Chicagu; není původu zdejšího, nřbrž byla sem dovezena z Memphis. K rodině jedné bydlící na ulici Schiller, mezi Clark a Dearborn přijela z Memphis předevčí. (Dokončení na str. osmé.)

práší se na vše strany, hlavně však přechali k Tuzle. Rakusané opanovali nyní celou cestu z Maglaje přes Gračanici na Sreberník a upevňují se ve svém postavení. Že boj musil být dosti krutý, o tom svědčí počet mrtvých a raněných se strany vojska, — ztratili 65 mrtvých a 377 raněných. — Gen. Zach telegrafoval, že dvě nejdůležitější venkovní opevnění u Bihale dobyl po tubém boji, však proti levému jeho křídlu drží se povstalci dosud neústupně. Věk die posledních zpráv musil opět před povstalcí ustoupiti, při čemž padli 2 důstojníci a raněno 16 důstojníků a 400 m.

Očekávané posily rakuské již do Bosny došly a počítá se tam nyní vojska rakuského na 200,000 m. V nejbližší přístěh dnech očekávají se rozhodné operace proti povstalcům. Nejdříve bude se prý operovati proti povstalcům ve východní Bosně, kdež jich jest 55,000 m. Počteno se útokem na ně ze tří stran, od Doboje, Brešky a Sarajeva.

Obzavení Bosny nodocleno dosud dohodnuti mezi Portou a Rakouskem. Rakousko oznámilo portě, že hodlá obsaditi krajinu až do Metrovice, což ve vyjednávání způsobilo nové obtíže. Jak se zdá, hodlají se velmoci vložiti v to co nejdříve. Vláda německá vyzvala již velmoci, které smlouvu berlínskou podepsaly, aby společně zakročeno bylo u Porty, a tato přinucena byla vyplniti ustanovení smlouvy. Rakousko, Francie a Rusko odpověděly již, svolajíce, Italie a Anglicko dosud neodpověděly.

### DROBNÉ ZPRÁVY.

Patnáct tisíc povstalců jest opevněno mezi Sjenic a Novým Pasárem a nutí křesťany, aby se k nim připojili. PH oznáměno minule bouři a průtrži mračen v Mukolei v U. brách zahynulo 300 vojínů a hasičů. Byli pochováni do společného hrobu. Dvě stě osob se dosud pohřešuje. Poystalci v Trebině odevzdali zbraně své paňovi velitelu v pevnosti, bojice se hroaby, že paša bude město bombardovati.

Dle zprávy z Cañihradu, jistě se ve vojenských kruzích ruských, že smlouvou berlínskou povolených 50,000 mužů k obsazení Bálbarska nebude postačitelně k udržení pořádku a že prý již k účelí tomu přiděleno bylo celých sto tisíc mužů. Batum, který se Turci sčráhali vydati a jehož obyvatelstvo hrozilo odpor klásti, byl v pátek ráno obsazen Rusy bez všeho odporu.

Mehemet Ali paša, jehož jméno bude dojísta ještě v paměti z bojů před Plevnem, zahynul dle zpráv z Cañihradu v Albanii. Byl tam poslán, aby bouřil se Albánci upokojil. Věk v Jakon<sup>3</sup>, 67 mil od Skádru, srotil se lid a požadoval, aby je seřadil a vedl proti Rakusanům. On odepšel, načež byl i s 20 právodními rozsekán. Porta zdráhá se dosud počítati a upravení hranic řecko-tureckých a Řecko varovalo ji, aby dlouho neodkládala, že by jinak přinuceno bylo vésti stížnost u velmoci.

Kníže Karađordjevič, (Černý Jiří) pretendant trůnu srbského a Gen. Ignatjev jmenují se co možná nápadníci na trůn bulharský. V Rumunsku MHI se dobyti mor.

Turci počali odzbrojovati Podgorici a hodlají jí Černé Hoře vydati po dobrém. Trebině byla obsazena od Rakusanů v sobotu. Odpor nebyl jim kladen žádný. Turecká posádka vzdala citadelu a odtáhla ten samý den.

Jižně od Baňaluky zmocnili se Rakusané několika vesnic a srubů na řekách Sana a Jenikoj. V Petrohradu a Kievě zatknuto a z univerzit vypovězeno 100 študujících, kteří byli v podezření že jsou nihilisté.

### Nové zprávy domácí.

Lyneová byl minulý týden v Prince George Co., Md., černochem jmenem Green, který v týdne předcházejícím dopastil se násilím na bělošce.

Ve středu minulého týdne otevřena byla v Chicagu každoroční výstava. Dle souhlasných zpráv, předstihuje výstava tato všechny předcházející tam obdivvané.

Hrozným způsobem zahynul pne 2. t. m. v Pittsburgu válečný občan Marshall Jones. Pomahal při stavění strojů v budově výstavní, když přetrhl se řetěz nímž svedáno bylo těžké železné kolo. Kolo padlo okrajem Jonesovi na krk a oddělilo úplně hlavu od trupu.

V prvních dnech tohoto měsíce sneal se houf kobytek v severozápadní Iowa, mezi Cherokee a Le Mars, pokryvše pruh za 3 neb 4 míle široký. Druhý den však opět odletěly, aniž by škodu učinily. Přiletěly od severozápadu a odletěly k jihozápadu.

Sekretář Sherman nehodlá prý dále sášet stranické irquoistorství Potterova výboru. Myslí, že hlavní snahou výboru bylo,

pošpíniti jej a pakli neustane výbor, Potterův v povolávání koupečných svědků a křivopřisězníků, postará se o to, aby svědkové posláni byli kam patří, — do kánie.

Srážka vlaků udála se dne 6. září u St. Louis na dráze Missouri Pacific, kde srazily se dva směřené vlaky na záhybu silném následkem neopatrnosti jednoho konduktora. Parostroje se rozbily, první káry též, avšak ani se saměstnaných ani z cestujících neoposkobil se těžce nikdo. Jan asi 4 zříselci se trochu pohmoždili pádem. Konduktori byli zatknuti.

V St. Louis uhodilo z žista jasná — do pošty. Poštovník Filley o jehož znovu jmenování veden byl před několika měsíci v kabinetu krutý boj, sesazen byl minulý týden náhle. Příčiny nejsou známy, ale soudí se, že jsou rozmanité a sice, hlavně že běže velkého ústástenství v zápasích volebních; též to, že dopustil, aby nestihán byl jeden z jeho podřízených, který se zprospěvčil, prý pád jeho urychlilo.

Matt. Carpenter, "náš Mačej", hodlá ve Wisconsinu následovati příkladu Ben Buttlera z Massachusetts. Buttler, váda dobře, že by nominace od žádné z politických stran nedosáhl a máie chuť na gubernerství, nechal podepsovat po celém státu petici k sobě, aby byl kandidátem. Tim samým způsobem chce státu se Matt. Carpenter senatorem. Váda dobře, že by mu šlo těžce zvolení de cilliti, připravuje též listiny k podpisu. Doufáme že oběma málo tyto machinace pomohou.

Sandusky O. vršeno bylo dne 4. t. m. v největším rozdělení, jako kdykoliv v městě tom pnavalo. Příčinou toho byl černochem Taylor, na něhož přišlo na jevo, že před několika dny zavraždil hrozným způsobem mladé děvče, služka v tom samém domě v kterém bydlil. Příčinou vraždy bylo, že služka věděla o jeho ústástenství v jisté loupeži. Přiznal se ku skutku tomu sám, načež shromáždil se zástap za 7000 lidí, vrah byl šerifovi vyrván a od bratra zavražděného, a pomocí jiných, na svitilně oběšen.

Republikáné v Minnesotě jmenovali znova sudího J. M. Berry za šlema nejvyššího soudu, Nicholse za klerka soudu a Whitcomba za státního auditora. Prohlášení zásad obsahuje schválení směru Hayesova, požaduje poctivé peníze a šetrnost v záležitostech veřejných; odsuzuje revo-

lužní pokus demokratů zmocniti se residentství a kára demokraticky se pod falešným předstíráním šetrnosti ochromili účinnost armády. Prohlášení zásad jest krátké, jasné, sřejmé, srozumitelné a nalesne, trváme, ohlasu u všech poctivě smýšlejících občanů.

Doba tvrdé měny již ve skutečnosti nastala. Sekretář pokladny vydal oběžník kterým oznamuje, že stříbrné dolary lze obdržeti za zeleňáky v každém odvětví vládní pokladny v částkách od 1000 do 10,000 dol. a že bankovky národních banků, které by poslány byly k pokladníku ku redempci, vyplaceny budou stříbrnými dolary. Doufá, že stříbrné dolary vejdou v oběh všeobecně, že budou používány k placení cla, šmž ustane poptávka po zlatu úplné a rozdíl v ceně zlatu a papíru, který nyní obnáší pouze půl procenta, zmizí úplně.

Řádění žluté zimnice dosud zrušit. V New Orleans a Memphis mře více jak sto lidí každodenně. V Grenadě a jiných menších místech ustává pouze z té příčiny, že není nových obětí — všechno obyvatelstvo již nemocí podlehlo. Nemoc řádí a větší zuřivostí než kdykoliv před tím a zasahuje i osoby aklimatizované (ponebí tamějšímu uvyklé) i černochoy. Snahy lékařů jsou marné. Žádné zkoušky a pokusy rozmanitého léčení se dosud neosvědčily a není naděje na ustání, dokud nenastane počesť studené a noční mrazy, k čemuž arci je nejméně ještě 2 neb 3 měsíce.

Dobrou přiležitost k vyšetřování podává Potterova vyšetřovacímu výboru Montgomery Co. v Alabama. Onedhy odhával tam republikánské okresu toho valně shromáždění, v kterémž přijmuli usnešení, že die jejich vědomí byli ošáleni o výsledek volby v "tak zvané" volbě, obdivvané dne 5. srpna 1878. Že registrováno bylo přes 6000 hlasů rep. a pouze 2300 hlasů dem., však demokratický výbor štael "vypočítal" 4100 hlasů dem. a pouze 2600 hlasů rep., že místní časopis dem. Advertiser zámyslušně sdržel oznámení výsledku volby celý týden, až by sřalování úplně provedeno bylo. Jestli pak "neodvislé" časopisy budou též volat v tomto případě "podvod?"

Že konečně splynutí britické Ameriky se Spoj. Státy jest pouze otázkou času, jest náhledem mnohých. Doba ta zdá se býti bližší, než se obyčejně za to má. Pozoruhodné v tom ohledu je

## ZPRÁVY ZAHRANICNÉ

### SITUACE V BOSNĚ.

Gen. Filipovič oznamuje, že dne 3. t. m. svedena byla šarvátka u Kadinceo s tlupou povstalců čítající se 1000 m., kteráž poražena byla se ztrátou se 30 zabitych. — Gen. Szapary oblažuje, že 4. t. m. poslal dva pluky na jih od Doboje, kteréž vytlačily povstalce od Lipace na cestě k Maglaji po 7 hodiném boji. — Na druhý den, ve čtvrtek dne 5. obnoven byl boj u Doboje na celé šíři. Gen. Szapary telegrafoje, že povstalce porazil, kteří roz-